



今天我们是明星



在变化的时代总有一些不变的东西，值得我们执着与守望。
我们未变，做新闻的初心与使命不改，我们践行“四力（脚力、眼力、脑力、笔力）”、铁肩担当的脚步未停。我们在变，新闻从纸间走向指尖，我们从文字背后走到了摄像机前。记者节前，都市报系评出了12名“践行四力”好记者好编辑，来看看他们的工作感悟。



薛曹盛

区域新闻部记者
从业年限：14年
座右铭：相信美好，就会遇见美好

想起20年前的那个少年

又是一年记者节，每到这个时刻，我总不禁想起世纪之交的第一个记者节。

2000年9月，我进入华中科技大学新闻学院，完成了从理科生到文科生的转变，为实现儿时的梦想——成为像《东方时空》里白岩松、水均益一样的名记者，迈出了第一步，并在学院庆祝了第一个记者节。

庆祝活动的细节早已模糊不清，但当时自豪的心情我始终铭记。校园里的那段时光，我和同学一起办校团委的新闻网站，忙得不亦乐乎。有次为尝试校园十大歌手赛图文直播，拿着数码相机这个当时的新鲜事物，在比赛现场和网站工作室之间骑着自行车赶了无数个来回。

现在已想不明白当时为何不在现场传照片，但依然清晰记得，睡在我下铺的兄弟卖力地骑着车，在连绵的梧桐树间穿梭，我坐在后座上，把数码相机紧紧拽在手中，秋日的风从脸庞掠过。

时光如水，转眼就是第20个记者节，儿时

的梦想还只停留在第二步——成为一名记者，但离“名记者”还有一个银河系的距离。

近5年，我作为时政记者多次参加全国和省市两会报道，并参加党的十九大报道，多次参加多项重大时政新闻报道，见证了很多重要时刻、高光时刻和历史时刻。

但心情不仅愈发平淡，有时还很焦虑，甚至是迷茫。和10年前、20年前不同，融媒体时代，曾一呼百应的受众在哪里？直达他们内心的路径在哪里？他们的回响又在哪里？

今年在纪念宁波解放70周年时，我和小伙伴们走到摄像机镜头前，带着老战士做起现场直播；为庆祝新中国成立70周年，我和小伙伴们策划推出大型融媒体系列报道《山海巨变70年》，写文章、出镜、制作视频，在手机APP、微信公众号、报纸同步推出……

在没有谁能准确回答那些问题、断定这样行不行时，我们唯有坚持，边试边行。

对于每名新闻工作者来说，记者节其实只是普通一天。这天，我们可以庆祝，更要思考与自省，才能走得更远。所以，每逢记者节，我常想起那个拽着数码相机坐在自行车上的少年，对于未知的一切都充满着憧憬，有着无穷的冲劲。

相信美好 遇见美好

今天是记者节，但对我们来说，这或许是再普通不过的日子。你看到我们的时候，我们在报纸上；你看不到我们的时候，我们在路上。今年是我从事新闻工作的第14年，这些年，有过激情燃烧的岁月，有过迷茫彷徨的日子，但我依然在路上，带着一颗滚烫的心。

今年夏天，我遇见了崔译文。在医院的病床上，她微笑着比着剪刀手，这是我第一次见她时的模样。3月10日夜里9点多，在广西桂林电子科技大学的校园里，崔译文为了保护同学，身中8刀。

本报报道刊发后，崔译文走红全国，她有了一个响亮的名字——“挡刀女孩”。从宁波好人到浙江好人，再到中国好人，这期间我采访了20余篇稿件；我从宁波赶赴桂林，面对面采访崔译文；我深入挖掘她的生活圈，原来她出生在一个英雄家庭……

告别高光时刻，崔译文的生活回归平静，但她的勇敢，她的乐观，如同那一抹如花笑靥，深深镌刻在我们的记忆里。

今年9月5日，“支教奶奶”周秀芳获评全国道德模范。4年时间，她牵线捐建29所希望小学，她常常自诩为“爱心搬运工”。

因为她，我已经连续两年踏上湖南溆浦。从宁波出发，高铁转中巴，再转公交车，路上的行程就要十几个小时。溆浦的盘山公路蜿蜒陡峭，没有任何护栏，我常常在半路就“翻江倒海”了。有一次，中巴车在急转弯时突然倒溜，车轮在原地打转，窗外就是悬崖峭壁，那一刻，车厢里一片尖叫声，我差一点以为，生命就这样戛然而止。但看到孩子们纯真的笑脸，这些恐惧早已烟消云散。

2018年5月底，周秀芳在善园平台发起众筹，短短76个小时，5000余名爱心人士筹款50万元。今年3月，91岁的宁海老人王春文在《现代金报》上看到了支教奶奶的故事，一口气捐建了5所希望小学。

记者手中的笔，鞭挞不公，书写真相。更多的时候，笔端流淌着真情和温度。

白岩松曾说过：“新闻是一条注定要长跑的路，一朝一夕不足以改变这个世界，但我们要相信，新闻依然有助于让这个世界变得更好一些。”我愿意继续走在路上，相信美好，遇见美好。



人物名片

房伟

时政新闻部副主任
从业年限：12年
座右铭：人不知而不愠，不亦君子乎

人物名片

范洪

地产事业部记者
从业年限：15年
座右铭：世间最动人的，不过是真实与平凡



用心聆听平凡人的故事

人们总会对一些事记忆犹新，而记者就是一名忠实的记录者。

作为一名联系交通运输行业的记者，这些年来，我目睹过“7·23温州动车事故”现场的惨烈与悲情，也见证过一座又一座跨海大桥、高速公路，一条又一条地铁、高速铁路的通车。然而，最难忘的采访瞬间，还是那些普通人演绎的平凡而真实的感动。

有一年春运，凌晨2点多，我在火车站采访，候车厅里跑来一家四口两大两小，可到了检票口，工作人员看了车票后说，他们坐的车前一天就开走了。原来，因为是凌晨发车，这对夫妻把开车日期看错了一天。“是我们的错，可我们真想回家……”朴实的夫妻俩已经哭出了声，两个孩子不知道发生了什么，一个劲地抱紧大人。

“让他们进去吧，上车再补个票，这个情况跟无票乘客还是不一样的。”我情不自禁地为他们求情。最终，车站工作人员在请示上级后，同意让他们上车。我一路陪着他们到了站台，在踏入车厢的一刹那，一家人拉住我的手，哭着说了许多感谢的话……

有一年春节前，宁波下了大雪，许多务工人员因为交通中断滞留宁波。我在车站广场上遇到了一个扛着大包的小伙。“因为买到了回家的车票，我连租的房都退了，现在走不了。”他有些无奈地说。但他并不想傻等，而是想到劳动力市场看看，如果走不了，干脆就找份工作。我表示愿意帮他一起找工作。我们俩跑了大半天，终于，小伙在市区一家餐馆找到了一份包食宿的工作。因为年前吃年夜饭的客人太多，店里急需人手，因此给的工钱还比平日多了不少！

后来，小伙跟我说，他当年其实过得并不好，辞了工作，本想离开宁波再也不回来的。但那次走不成，他留在宁波后，不仅收获了爱情，还打算在宁波安家……我跟他他说：“办法总比困难多！”

后来我发现，这句话也成了激励自己最多的一句话。

在熙熙攘攘的人群中，我觉得自己不仅仅是一名记者，更是和他们一样的平凡人，把他们当成自己的朋友甚至亲人，进而，你也会从他们身上悟到更多人生真谛……用心去聆听，记录下身边发生的真实的点点滴滴，这才是这个时代最需要记录的真实。